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Lež se nastoluje jako světový řád. 

Franz Kafka
(1883 - 1924)



předmluva

Každý člověk má svůj vlastní život a svého vlastního boha.
Na cestu nalézt vlastní život a objevit vlastního boha, v duchu
světoznámého Franze Kafky (1883 - 1924), se vydává  mladík
Radek. Jeho tragikomický, až groteskní příběh se odehrává
koncem 80. let 20. století, v době minulého, socialistického
režimu se všemi neduhy, které k němu patřily. 

Radek pochází ze spořádané rodiny, matka učitelka, otec
funkcionář na ministerstvu vnitra. Spolehliví rodiče mu chtějí
nalinkovat život podle správných dobových představ. On je
proti, utíká nejen z ideální rodiny, ale i ze studia na filozofické
fakultě. Rozhodne se hledat sám sebe i smysl svého života.
Stává se vlastním obhájcem i soudcem. Pokouší se dokázat
tezi, že mládí je šťastné pro svou schopnost vidět krásu.

Mladý muž však poměrně rychle pochopí, když se snaží
potvrdit či vyvrátit svoji tezi: Aby sis uvědomil, že žiješ, musíš
si zkomplikovat život. Přímka není řešením, ta je jenom
nejkratší cestou k nicotě. - že život není peříčko, nýbrž zápas či
boj.  

Zdánlivě jednoduchý příběh, tvořený scénkami na šachtě
uranových dolů, a zejména setkáními s tamními svéráznými
figurami, mezi nimiž jednoznačně vévodí geniální postava
Františka Kavky, je složen především z toku myšlenek, pocitů,
nálad, nápadů, které provázejí Radka jeho životaběhem.
Postřehů, které sekají do živého, je tolik, že by vydaly na něko-
lik knih. Autor s nimi prostřednictvím svého hrdiny zachází až
rozmařile. Někdo by je přetavil v romány, tady se nahrnou do
jedné novely.   

Vliv režimu zachycuje autor, respektive hrdina obraznými
filozofickými sentencemi. - Co všechno musíme? Jaké mecha-
nické rovnice to do našich krystalických těl chtějí narvat?
Dávkovat minulost, abychom se nezalekli, dávkovat lidskost,
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abychom se nepřemilovali, dávkovat naději, abychom se
nepřečekali, dávkovat lásku, abychom se nenarodili, dávkovat
pravdu, abychom se nepovraždili. 

Radek se poměrně rychle přesvědčuje, že Život zase tak  moc
spisovný není. Všichni žijí v nějakých mantinelech, zbavovat
se výhody se ukazuje jako pitomost, a proti přírodě. Nelze
utéci sám před sebou, lidé nepochopí hrdinovu
hlubokomyslnost jako sílu, a tak nebude jediného, co by se mu
s radostí nezakousl do hrdla, z jakési vnitřní zášti, schovávané
jako v ohnivzdorné pokladně po celý život vůči lepším. 

Pálení mostů a budování nových není bezbolestné. Následu-
je utrpení. Radek pochopí, že změnit duši není jako vyměnit
pásku v psacím stroji. Každý člověk má svou hodnotu, jednak
hodnotu jako takovou, ale především hodnotu užitkovou.
Zejména podle ní vás ostatní posuzují. Zákon hodnoty neplatí
jen pro zboží, ale i pro člověka. Stojíme tak vysoko, jak jsme
užiteční. Až do krve se mu vtírá teze, že: nebe ani peklo neod-
pouštějí protikladné hříchy.

Změnit stav své duše se nakonec Radkovi nepodaří. Síla
genů, výchovy, prostředí, vlastního pojetí, vítězí a on se vrací
zpátky domů. Pochopil jedno: Buď budeš šidit sebe, nebo
druhé. 

Co říci závěrem. Novela je hodně náročná na čtení, a to
zejména kvůli obsaženým asociativním myšlenkám, jimiž je
přeplněno. Nicméně dílko splňuje definici umění Andreje
Tarkovského (1932 - 1986): Umělecké dílo je stejné jako
zázrak, nevysvětlitelné. 

Milan Kalina
05/2012
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být i takové akce, které jsou založeny na mylných idejích, i
když - Hrabal je jenom jeden, kdežto nás jsou tisíce.“

40.
Radek vystupoval po schodech ležérně, vůbec nechápaje

nervozitu proměňující se až ve třes u spolupracovníků.
Nenaučil se bát, nenaučil se opatrnosti. Sekretářka oděná v
moderní tuzexové riflové plesnivině provrtala Radka sovíma
očima, jen ta chytrost se kamsi potratila. Čichla si ke kytici
růží na stole, zabzučela do direktorovy kanceláře a gestem
popostrčila Radka ke dveřím. Vida - barva ještě drží! Skloni-
la hlavu a ze šuplíku vytáhla rohlík s máslem. „Dobrou devi-
zovou chuť,” popřál jí Radek. Otevřená ústa prozradila
běloskvoucí zuby brněnské stomatologické výroby, ty před-
ní se docela podobaly zmijím. Radek měl čest je poznat už
na vlastním lýtku, vytrhával tento pocit z paměti tak inten-
zivně, že když k řediteli vešel, místo pozdravu zasyčel.

41.
Ředitel seděl v čele dlouhého pracovního stolu a z hlavy

mu vyrůstala bysta horníka. Prodlužovala mu tělo až ke
stropu. Jakmile vstal, omyl se vysvětlil, nejde o paranoidního
člověka, anžto umělecké dílo za dvě stě tisíc korun
československých. Místnost celá obložená dřevem voněla,
magie lesa oslepila Radka natolik, že nebyl s to učinit krok.
Naproti tomu si všiml, že ředitelem je osoba, s níž se potkal
v budově kádrového oddělení. Podivil se této metafyzické
shodě životních okolností, kolečka mechanismu do sebe
zapadají s neuvěřitelnou přesností. Jak se mu tehdy jevil
nepochopitelným, teď to v něm ještě víc narostlo.

42.
Nezávazný dialog, jak se mu daří, Radkovi pramálo

napověděl o pravých příčinách pozvání. Ředitel patrně chtěl
konečně vidět mezi svými blízkými spolupracovníky
inteligentní tvář. Objev nemůže být snadný. Vyžaduje utr-
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pení v čase. A potvrzení. Mezi ta prázdná slova by Radek
nejraději vsunul řediteli otázku: Kde je příčina tvé duševní
impotence?

Místo toho se ředitele zeptal, zdali umí anglicky. Ten poté,
co se rozhlédl, opatrně kývl. Zbytky vlasů poskočily jak
padlá tráva. Načež mu Radek sdělil, aby se laskavě vyjadřo-
val česky. Koutky úst řediteli zacukaly, zhltnul tu větu jako
pocukrovaný citrón. „Dobře, dobře, budu otevřený,” kon-
statoval nakonec Nejvyšší. Nevyslovená zlá myšlenka je
horší než zlá vyslovená, jelikož ta po vyřčení ztrácí na síle.
Nevyslovením naopak vznikne ovzduší plné metanu, jen jen
vybuchnout. Kdo škrtne sirkou? Radek neopomněl řediteli
připálit zánovním zapalovačem, skoro poslední památkou
na domov a cizinu.

Člověk se tak rád staví do polohy boha, rozhodovat o ži-
votě, smrti, osudu toho druhého. Tuto korunovaci příroda
nikdy nepřipustí, člověk vždy a včas obdrží pár šťuchanců.
Když nestačí, zamete s ním jinak. Jen počkejte.

43.
Ředitel se rozpovídal drobným tichým hlasem. Jeho

myšlenkové skoky někdy Radek ani nechápal. Člověk má v
životě několik šancí, a mně se stalo, že jsem některé
propásl, a ty už se nikdy nevrátí. Je to něco jako dar
okamžiku, buď přijmeš, nebo odmítneš, a někdy, někdy
musíš volit zatraceně rychle. Radek cosi zahučel, nebyl to
ani souhlas, ani nesouhlas, opatrně naslinil prst, namířil jej
na velký asparágus a zkoumal, odkud fouká vítr. Největší
prokletí člověka je v jeho omezenosti. Chtěl by létat, a
nemá křídla. Bože, to prokletí je nesnesitelné.

44.
Ředitelova řeč se zaplétala, vystupovala do výšin, pak

padala do propastí nejasností, nesmyslností. Víš, jak poznáš
egocentriky a egoisty od druhých? Tím, že nikdy nedokážou
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být humorní, ani když vyprávějí o legračním příběhu
druhých, spíše to vyzní jako fraška, žalozpěv. Radek
nedokázal   plně sledovat ředitelovo slavnostní vyprávění,
které stále osciluje sem a tam, vteřinu po vteřině slábne,
kulhá, nakonec se kyvadlo proměnilo ve změť slovního
šrotu. Civilizace nás sežere, i s ušima. Tobě bych měl
naservírovat do obličeje topspinem: Nebojte se říkat prav-
du, my vás za to zbijem!

45.
Zazelenalo se toliko po poslední větě, jež měla být tram-

polínou ke společnému dialogu. Rozdíl mezi dobrotou a
zlobou neexistuje, totéž platí o pravdě a lži, darebák Ein-
stein zrelativizoval prostě všechno, včetně našich skutků. Při
stavbě březohorských domků nedošlo v žádném případě k
porušení zákona, ať již ze strany ředitele či jeho podřízených
pracovníků, to by si jako Radek měl především uvědomit.
Jestliže někoho přesvědčíš, že je něco tak, a ne jinak, a on
nemá možnost se přesvědčit sám, a jestliže mi uvěřil, velmi
špatně se bude nové zjištění, stav skutečnosti, pravda, v
jeho vědomí prosazovat. Mystifikace dotýkající se nebes je
složitější problémů Šalamounových.

46.
Radek prostě v závěru přikývl, jakože všechno plně

pochopil. Ta vůně dřeva za to přece stála! Mrtvé oči horní-
ka tomu ostatně rovněž přikyvovaly. „Nedáte si štamprli?”
optal se uctivě ředitel a zpod stolu vytáhl láhev vodky. V
pracovní době? Ředitel zazmatkoval. „Já jen myslel - kvůli
žízni...” Člověk, který nemá, ale měl by mít na víc, nesnese
ponížení. Ředitel si objednal telefonický hovor. Kde jsou
hranice, kam až můžeme člověka ponižovat? Radek se bez
slova rozloučení, pokynul akorát bystě havíře, vytratil.

Přičichl u sekretářky ke kytici růží a řekl: „Jak někomu
sundáte břímě, velmi těžko mu jej vracíte nazpátek, bez
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nářků a jekotu.” Schovávat se za oplocení z předpisů,
hradeb jmen, funkcí, zápisů, je nejlepší cestou k izolaci.
Avšak zrodí se strach o sebe, případný nepřítel se pro tebe
stává neviditelným, a proto daleko nebezpečnějším. Přiznat
si pravdu ještě není všechno, nechat kvůli ní vyhladovět
břuch, to už je z jiného soudku. V mém případě se ovšem
tak nestalo. Sly vela.

47.
Předák se mračil jako ježek v kleci a třel si rozpačitě čelo.

Sluneční erupce dosahovaly maxima, létajícím rybám usy-
chala křídla, do konce šichty už Radkovi žádnou práci
nepřidělil. Při odchodu vtipně poznamenal: „Dobrý člověk
není ten, kdo má morálku, ale ten, co má plnou port-
monku.” V nicneříkajícím tichu se této glosičce smál sám.
Tím ještě víc zrozpačitěl. Nasupeně něco zabručel. Lidstvo
má krátkou nevděčnou paměť.

Voda ve sprchách příjemně chladila, kanál neodtékal,
mozole na dlaních natékaly a pálily. Člověka otupí všechno,
bolest i smrt, kromě té vlastní. František se mu vyhýbal,
jakoby nedostal další pokyny pro styk s ním. Pokud po
člověku nic nechceš, jsi hodný, jakmile to ale obrátíš, tak jsi
hulvát a necita. Obloha se zatáhla peřinami mraků,
natrhnout je a vysypou se na lidi mince zla. Zrak utrácet po
špinavých chodnících, nic neříkajících výkladech a obličejích
nezaujatých lidí. Vzít si alnagon do žíly. Taky to jednou
Radek zkusil, naštěstí včas, dřív než ho slabost ovládla, uťal
této neřesti hlavu.

Prolezl celé město, hořely mu podešve bot, slunce lezlo
pomalu za obzor. Radek se rozběhl na ubytovnu. Co kdyby
přišel dopis! Od Anny.

48.
Večer. Tma za oknem, moje milovaná ve vzpomínkách si

mě hýčká, sama v postýlce, vzdálená stovky kilometrů ode
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Co s tímhle výstupem, komu pomůže, neotočí se to
nakonec nějak proti němu? Brrr. Odvaha mu nikdy
nescházela, pokud měl alespoň trošku krytá záda a riziko
nebylo příliš veliké. Postavil si na kafe. Propanbutanový
vařič vyplazil namodralý plamínek, zahučel jako blizard
svázaný kdesi v koutě. Já přece vím - stokrát a nejlíp - že
nejlepší je být ve vlastní kůži. Jenže každá z ní, jak je vidět,
je ještě ve větší kůži. Hladina špatnosti v lidech stoupá, chys-
tá se potopa světa, kdopak objeví Noemovu archu, kdo
nám dá znamení, nejde nespat na rozkaz.

Vzal diktafon, památku z otcova západního výletu, spustil
jej a začal mluvit. Nesmyslně, zajíkavě, bloudí, vrací pásku
zpátky, ono vůbec není jednoduché cokoliv povídat hned
tak načisto, bez přípravy, ale musím, ať je to syrové. Poděko-
val Aničce za její hlas, snažil se jí poslat optimismus
připomenutím jejího životního kréda: Odvážní se nevzdáva-
jí. Na váhu přihodil i aforismus: Svět patří optimistům, pe-
simisté jsou jenom diváci. Těmito cizími myšlenkami sám
sebe vyčerpal, zmlkl, musel natáčení přerušit.

50.
Vtom někdo zaťukal. Rozzářený František. Vtrhl dovnitř s

kufrem v podpaždí, vysypal všechen obsah na stůl. Radek
nemohl nic jiného než souhlasit, František mu každou jeho
výmluvu perfektně odrážel. Ten, kdo se o nic nepřičiní,
těžko může chtít, aby mu svět klesl s oddávajícími se
vzdechy k nohám. Takováto představa ejakulace je nanej-
výš falešná. Stále dokola Františkovi opakoval: Nejsi sám,
kdo je dobrý, musíš si to přiznat, a ty lepší neodsuzovat.
Jenže tento kluk byl vynikající, cítil to každou krvinkou
svého těla.

Mohl si do hodiny tykat s kapacitami z nejrůznějších
oborů. V ekonomické stati Radka šokovalo radikální tvrzení
o tom, že kategorie národního důchodu je k ničemu. Z
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dalšího pojednání ho zaujal negativní pohled na elektro-
magnetický smog. Rezonance uvádějí do pohybu ionty váp-
níku a sodíku v živých buňkách, což vede k poruchám. Co
teprve termojaderná syntéza při pokojové teplotě. Zákla-
dem je rozpuštění vodíku na elektrodě z paládia... Vedle
toho kupa povídek, novel, románů a scénářů. Radek zapá-
tral v paměti, naštěstí měl po ruce svůj adresář, věc, které
se nikdy nezbavoval, lepší než kouzelný džin z láhve.

První balík poputuje na Barrandov, druhý do
Československého mapovatele, další do Nekonečné fronty,
rychle po sobě následovaly televize, rozhlas, Akademie věd,
ministerstva, cha - tenhleten materiál o využívání nejkvali-
fikovanějších osob v republice mu určitě omlátí o hlavu,
přestože erudice zpracování dosahuje úrovně Himalájí. Div
se Radkovi z těchto fantastických děl nerozsypalo srdce.
Ovšem jestli je to všechno pravda?! Zní to opravdu věro-
hodně. Vzklíčí-li polovina vysázených semínek, bude to
úspěch.

51.
„Chci spravedlnost a šanci pro všechny,” tvrdí František.

„Jinak chybí motivace. Z nemožnosti postupu se rodí apatie
a pohodlnost.” Doufá, že Radek bude jeho prvním
impulsem, hybatelem. „Tys mým oživovatelem.” Až uspěje,
bude prý šťastný. V natolik vědátorské hlavě tolik naivity,
diví se Radek. Copak naděje na úspěch nás oslepí jako
prasátko ze zrcadla? Bušil do vypůjčeného stroje automa-
tické texty, v duchu pokračoval v rozhovoru s magneto-
fonem. Neprohřešuje se? Stejně to nebude nikoho zajímat,
rozhoduje podpis, doporučení, nebo - obrácení se na
konkrétní osobu, jež bez Aladinovy lampy vykouzlí ve svém
vědomí naši podobu, a je rozhodnuto. Pokud vaše váha
překoná tu muší, ať již jde o tíhu vašeho jména, to zejmé-
na, či o dílko jako takové, bez prvního nahlédnutí už máte
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vyhráno.
52.
Skončili k půlnoci, včetně obálek. Adresář slavil úspěch.

Co je dnes problémem, vyjma výživy obyvatelstva a uplat-
něním sama sebe? Radek zjišťoval, jak jsme na sebe
zatížení, škoda munice, počkám si na podzimní hony, vy-
střelím slavnostní salvu po sobě, zatroubím halali. Člověku
záleží na mínění druhých mnohdy víc než na něm samot-
ném. Sebe by občas každý z nás rád škrtl ze seznamu
živých, většinou se ani nebojíme smrti, tak jako spíše
mínění: Co by tomu řekli druzí. Člověk tedy nežije pro sama
sebe, ale pro druhé, nebo v tom lepším případě - drží v
rukách ten menší krajíc. Pomoci těm, co na to mají, stojí
rozhodně za to. S touto šťastnou myšlenkou Radek usínal,
a pevně věřil, že ho budou pronásledovat jen hezké sny.
Dělat lidi spokojeným, to je dar.

53.
Ráno se téměř ve dveřích srazil s lamačem Jozefem. Něco

zahučel na pozdrav, těžce oddechuje, a hned si to šinul k
posteli. Z pod polštáře vytáhl ceduličku „Domčok bude” a
pověsil si ji na krk. Chystal se uložit k odpočinku. „Jozef,
vezmeš mě někdy pod zem?” optal se Radek, dřív než
kolohnát zavřel oči. Tomu z nich vytančilo kolo jisker a zase
nějaké drmolení pod nos. Radek podle útržků pochopil asi
tolik, že mu nerozumí, diví se, že chce někdo fárat, aniž
musí. Cvok. Správný výraz. Jakpak to vždycky říkával Jiří
Dravec: Magořit, magořit, sám sebe umořit. Po několikerém
opakování žádosti se zdálo, že Jozef, ještě než klimbnul,
kývl na souhlas. Cedulička se mu svezla z prsou i postele a
visela oběšena jen tak v luftu těsně nad podlahou.

54.
Parťák Kvido vstával levou nohou a Radek ho nepoznával.

Rozplýval se jako mílius a nehodil po Radkovi ani jeden křivý
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pohled. Protože neměli práci, stáhli se s Františkem k truh-
lářům do skladu, kde meditovali. Radek se snažil Františka
přesvědčit tvrzením: Nedostaneš-li se do povědomí lidí
jakýmikoliv cestami, je to stejné, jako bys nežil, neexistoval.
Na tuto nemoc nás upozorní každá vteřina našeho bytí bez
slávy. Hrách na zeď házel.

Ve Františkovi se zapnul jakýsi obranný mechanismus a
raději by ukázal světu holý zadek, než by byl souhlasil.
Mlčel. Slova jsou tak zbytečná, kolikrát nám to už opakoval
Hamlet, a my jsme nepoučitelní. Ekvilibristická cvičení nej-
sou k ničemu. A to zase prrr, brání se Radek, duch je potře-
buje jako květina vodu. Vtom je truhláři vypískali. A Kvido
pro ně měl připravený parádní džob - správku vodovodu v
kuchyni. Ženské žertovaly, ale ani u Radka ani u Františka se
nechytaly. Co s ňákejma utahanejma máminama?! Škoda
investic našeho světlého ducha, uvažoval Radek.

55.
Vědomí měl vyčištěné, široké, náhle se ocitl na hladině

oceánu, ve svých myšlenkách mohl plout kamkoliv - teď
nebo nikdy, zaťal zuby Radek, donutil se vzít prázdný papír,
sednout ke stolu, jemuž se tak dalo říkat přivřením obou
víček. Dnes má šanci vykročit ve své stati Strach ze strachu.
Obrovské prostory ho zaskočily, kterým směrem se vydat,
mám pod nohou vůbec pevnou loď, sly vela, nebudu
brečet.

Zakousl se do propisky, div nerupla. Musím, musím,
takovouhle příležitost, příhodnou konstelaci snad už mít
nikdy nebudu. K čertu s veškerým učenstvem. Nejdřív sám
něco vymysli, pak se teprve nech poučovat. Kdykoliv zvolil
obrácenou metodu, skončil v troskách. Volnost. Pravý pocit
pro stav tvořivosti. Slova a věty se rodí ztěžka. Nesvědčilo to
o ničem dobrém. Radek to pociťoval sám na sobě. Pokaždé
když takhle vykročil, daleko nedošel. Jen překonat první
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odpor, nastartovat motory, lenost se stáhla kamsi do kouta.
Nechtělo by to skleničku? Kdepak - berle nepotřebuju,
zatím nejsem mrzák.

56.
Do cimry nakoukl František. Tiše se naklonil nad Radka a

zapíchl zrak do popsaných řádek. Debil. Radkovi naskočila
husí kůže. Spoléhá se na jediné, jeho křivopis ještě nikdo
nikdy neodkryl. „Nikdo nikdy nenajde hranice strachu,”
navázal na jeho vnitřní monolog František. „Hic sunt
leones, lépe řečeno ne zde, ale tam jsou lvi.” Radek vypění,
vymění si pár nelichotivých větiček více či méně
nadsmyslných.

František znovu mrkne do poznámek a prohlásí:
„Myšlenky bez hlavy jsou jako tělo bez duše.” Caramba,
vykašlat se na to všechno, opravdu, proč já se morduju.
Jestli to v člověku prostě není, na co si hrát? - Copak jsem
já opravdu tím vyvoleným?! Radek vzteky rudne. Kdo mi to
ale vyvrátí, kdo mi to potvrdí?! Takhle se nedá tvořit!
Odhodí sešit i psací nástroj. „Přistihnout mě, jak se rodí
myšlenka, to je jako přistihnout mě nahého,” řekl, aby vy-
kličkoval bez újmy na cti.

57.
František určitě vidí do jeho nejskrytějších záhybů duše.

„Hele, našel jsem deseťák,” zadrmolí František, přek-
vapením se zajíkne. Radek se mu ani nediví, tady a deset-
ník? - To už svědčí o pořádném zázraku, a nebylo by marné
v tomto případě zde ihned založit poutní místo. František se
zachmuří. „To není dobré.” Otevře chátrající a kvílející
okno, třikrát plivne na minci a zavřenýma očima ji vyhodí.
Jeho počínání Radek nerozumí, něco ovšem určitě symbo-
lizuje. Jakoby František měl z něčeho obavy, i když jiným
osudovým znamením se vždy s chutí vysmál.

V jeho špeluňce to z něj už spadlo. Při pohledu na Fran-
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tiškovy malířské studie svalů, lidského organismu, pověšené
na zdech, se Radek rázem přenesl do Itálie o několik stovek
let dozadu. „Čistý Leonardo da Vinci,” vydechl. Kdepak,
protiřečil František, do toho mu ještě chybí pořádný kus.
Třeba tady - povšimni si originálu, je daleko jednodušší,
účelnějšími tahy, bez zbytečných průtahů míří autor k jádru
věci, a to může jedině proto, že to má v hlavě úplně jasné.
Nebloudí, neváhá. „Kamaráde,” nevzdává se Radek, „tys
měl být padělatelem!”

58.
Kdepak ještě stále všechno nenašel, co by chtěl, pozna-

menává František, stále je teprve na začátku. Musí toho
ještě tolik pochopit, zavítat do Itálie a osobně se poklonit
Mistrovu odkazu. Nacpat to všechno do své absolutní
fotografické paměti. Jak on uměl ztělesnit tvář, jedním
tahem štětce proměnil dva rozměry ve tři. Naproti tomu
vynikal i silou, bez námahy třeba ohnul i podkovu.

Trpasličí Františkovo pojetí sama sebe Radka zneklidňova-
lo. Leonardo po celý život tvořil božsky a stejně se na stará
kolena považoval za poraženého. Proč? Až tohle
pochopíme, najdeme kámen mudrců. Jak mohl být tak
zoufalý, když toho tolik vytvořil, zachytil, objevil, vždyť
všechny své současníky předběhl o stovky let! Často
mechanicky črtal filozofický symbol - řadu kostek, z nichž
každá padajíc strká do druhé - a napsal: „Tyto padající
kostky znamenají život a dílo člověka.” K čemu veškeré
sebeponižování, ustupování, tvrdí Radek. K čemu veškerá ta
idealizace. Přiznám se, že jen některé lidské skutky se dají
zahrnout do krabičky s nápisem Geniální. Avšak ani to ještě
neznamená, že pod tento štítek se může schovat celá
autorova osobnost.

Samotný Leonardo patřil k velice nedůvěřivým lidem, třásl
se strachem z okradení plagiátory, což by znamenalo ztrátu



slávy a peněz. To vše potvrzují jeho vlastní slova: „Nikomu
to neukazovat, a budeš mít celou slávu. Vezmi si jen docela
prostého pomocníka.” Zdalipak stoprocentně víme, proč
byly tyto věty vysloveny?! Smeťme filozofii se stolu. A
pojďme chlastat!

59.
Vrátili se večer v podroušeném stavu, napružení - zase

totiž bez koček. Radek našel v kastlíku dopis od rodičů. The
Devils! Ďáblovi spřeženci! Chytráci. No jo - to je jeho zak-
línání: Jakékoliv krajnosti jsou škodlivé, drtí tvoje vědomí a
vedou k zešílení. Táta zase plácá! Radek naboural hlavou
rozvrzaný stolek, až se ošuntělá lampička zatřásla. Odhrnul
zažloutlé záclony a vykoukl do špinavé noci.

Kde jsou jaké krajnice, abych mohl zjistit svoje hranice,
soptí. Nedaleko zaštěkal pes, takovým nastydlým hlasem,
krátce - jakoby střílel z pistole. Vyj na měsíc, příteli, kdepak
- ty víš nejlépe, co máš dělat. Z přízemního okna kdosi
vyhodil botu, od popelnice se ozval dětský pláč zbloudilé
kočky. Měsíc se schoval za mraky, snad zítra nebude pršet.
K čertu - není tady nic k pití. A kde je vůbec Jozef? Zase za
některého ze svých kluků v podzemí zaskakuje. Zase
zachraňuje.

60.
Těsně před šachtou div Radka nezajel předák Kvido červe-

nou fordkou. Šklebí se za kouřovými skly, přitom na očích
má zánovní italské zrcadlovky. Pluje v jiných vodách. Docela
jistých. Dukátově sladkých. Huláká na Radka: „Nespi! Sny
jsou tvrdé jako panelové zdi našich krabic!” Odkud bere
každý měsíc na nový bourák? Kvido socialistický podnikatel.
Ale že by mu rozkrádání tolik sypalo? Je to zvláštní, ale čím
víc toho člověk má, tím víc toho chce, i kdyby se měl tím
svým bohatstvím zalknout. Tohle se nám v džungli stát
nemůže.
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ulici. A aby se něco podobného nepřihodilo právě jemu, o
to se maximálně přičiňoval svým křečkováním. Každý dnes
myslí sám na sebe, říkával s odvahou jemu vlastní. Boban
zaškrabal v hrudi a tím vždy signalizoval krysu v lidském
kožíšku.

62.
František. V kolika věcech jsme si podobní. Hlavně v té

zázračnosti. Nikdo to ale nechce vidět, dokonce ani my
sami. A to je tragédie hodná antického dramatika. „Já chci
ženskou!” rozeřval se náhle František. Proč toho o ženských
napíší nejvíc ti, co je vůbec neznají. Rozpřáhl paže, jakoby
chtěl do sebe vtěsnat celý svět. Na obou předloktích zpo-
zoroval Radek tence vypálené drobné draky.

Co to má znamenat? František vyprávěl o tom, jak se
seznámil s jedním Vietnamcem. Chtěl mu pomoci, když ho
přepadla banda chuligánů. Ležel na zemi a ti nametení do
něj kopali a tloukli. František si až o trochu později všiml, že
chlapík se díky svému postřehu všem ranám pohotově
vyhýbal. Tohle opilí ve svém entuziasmu ani nepostřehli.
Vietnamce zaujala Františkova ochota mu pomoci a rozhodl
se s ním podělit o tajemství učení sebeobrany dálného
východu. Čtyři roky dřel den po dni, skoro vypotil vlastní
tělo. Při poslední zkoušce, v boji na ostro proti šesti
útočníkům, přišel František o dva přední zuby, hele - ani to
není vidět, při kopu si zlomil palec levé nohy a narazili mu
ledvinu.

63.
Co je to proti výučnímu listu mnicha Čueh-Juana z Šaolin-

ského kláštera? Absolvent čuan-fa musel projít v absolutně
tmavých chodbách mezi více než sedmdesáti dřevěnými
mechanickými útočníky, jejichž útoky skutečně usmrcovaly.
Samotný znak bojovník získal tak, že pokud se vůbec chtěl
dostat ven, musel přemístit velkou rozžhavenou nádobu s
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uhlím, přičemž se mu na předloktí vypálili draci - diplom
pravého šaolinského boxera.

„Proč si útočníky nezlikvidoval?” častokrát se František
ptal svého Mistra. Umí vůbec takovíto bojovníci plakat a
smát se? Umíněnci. Paličatci. „Ani poražení nepřítele
nemusí znamenat vítězství pro nás samé.” Podobné zen-
věty se zpočátku vymykaly Františkovu chápání. Cesta k
satori je velmi dlouhá a tísněná mnoha úskalími.

64.
Jakmile se František své útočné umění naučil dokonale,

chodíval v nocích po ulicích a hlídkoval. Kdekoliv zahlédl
chumel šarvátky či pranice, jeho spravedlivá pěst zakročo-
vala. Vždy bránil slabé. Radkovi nabídl, že mu může dělat
sparingpartnera. Když to nebude příliš bolet, smál se Radek.
Kdepak - údery se nedotahují úplně do konce. Hm, občas
je člověk blízko smrti, ale nemusíš se bát. Kolikrát mě už by
museli strkat do rakve? směje se František. „Až se všechno
naučíš, utečeme spolu na konec světa,” řekl František. Spíš
do Věčného města, protiřečil Radek. Jen abych si nemusel
strčit ty svý krásný ideály do gatí! Copak mě může ještě
něco překvapit? Načpak si pokládat podobné věčné otázky,
On nebo Oni to ze mně stejně dostanou. Až přijde čas.
Máme ho dost, zatím. Neslyším je už?

65.
Strašně povědomý zvuk. Pomluvy a lži nás nemůžou

mrzet. Kdepak se asi takhle vyslovují? Bobane, raď! Snad se
nechce dotknout Nedotknutelného? Zatím toho nech,
doba ještě nedozrála. Tvůj čas. Všechno vyzradíš, z nenávisti
vlezeš sám do sebe. Vzbudí ti pupek. Měl jsem jít na
herectví. „Ženské jsou obludy,” František utáhl poslední
šroubek a slezl se štaflí.

Jako fanda antiky by to měl Radek chápat. Na Seneku
sice nemám ---. „Fuj, Seneka?! Takhle se zkresluje
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skutečnost. Nalháváme si celá staletí, přetavujeme dějiny k
obrazu svému. Slavné historické lži. Seneka, náš znamenitý
filozof, byl hrabivých lichvářem, který po sobě zanechal
jmění v hodnotě dnešních šesti milionů dolarů,” tvrdí Fran-
tišek. Radek se staví to opozice: Pch - kromě toho ale ještě
kupu fantastických knížek, které snad nemohou za svého
otce, nebo ano?! „Já chci ženskou!” letí sálem.

Po tomto výkřiku František Kavka obnažil své nitro. Kdyby
tak Radek měl tu překrásnou možnost vidět ředitelovou
dceru! Dělal u nich doma údržbu, potom ho z ničeho nic
odvolali. Vyznal jí lásku. Vysmála se mu. Silné city skončily
kdesi v kanálech egoistického srdce. Každý den se živil
Demokritovým pravidlem: Moci ztopořit úd, kdy chceš, utři
pepř s medem a potírej svůj pyj. Dennodenně to ovšem
končilo pouhým vzýváním krále Onanuka. Chtěla mě mít
takového, jaká byla její představa. Jako medvídka Pú.

66.
Nikdy nenarostu do norem. Svěřme se snění, proměňme

se v bezduchou masu, bez krapetu vědomí, vůle, chuti k
životu, to je rozkoš. „A proč ses narodil, proč vůbec žiješ?”
diví se Radek. Sám neví. Hledá recept, návod, a pozor - už
je mu na stopě, jak to všechno vydržet. Zabydlet se ve
Věčném městě. Spíš utéct na konec světa, pomyslil si
Radek. Není ani tak ošklivý, aby musel ženy takovým způ-
sobem nenávidět. Vyzařuje z něj sice jakási bezmocnost,
dvě deci tvrdého by to ale rozhodně spravily.

„Víš, kdy je největší ticho na světě?” Radek nečeká ani na
odpověď a pointuje: „Když jsou dva v posteli.” František se
rozpíjí. Chtěl by být eunuchem, strážcem lože. Když se zalí-
bil legendární asyrské Semiramis nějaký mohutný voják
nebo dobře urostlý otrok, byl hned dán rozkaz přijmout
poctu královnina objetí. Aby se však po ní, panovnici, už
žádná nižší žena nemohla těšit stejným způsobem, byl
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milenec při opuštění královniny ložnice odevzdán dvornímu
chirurgovi. Blázni, kteří žalovali! Od toho dne mu pak
nerostly vousy, tloustl a jeho hlas byl vysoký.

67.
Nerozumný Combabus! Tento nesmírně nadaný a

naštěstí i kouzelně krásný mladý stavitel prý obdržel od
syrské královny Stratiniky příkaz, aby ji doprovázel na tříleté
cestě říší. Combabus věděl, co to znamená. Aby nemusel
vyhovovat přáním nepříliš sličné panovnice, rozhodl se obě-
tovat své mužství. Ať žijou kleštěnci! 

Stejně náhle, jak se František rozehřál, opět vychladl. Uza-
vřel se do sebe. Nevyprovokovalo ho ani Radkovo lákavé:
Odpoledne půjdeme do cukrárny na jehňátka. Cestou do
dílny František, snad v samomluvě, prohodil otázku: Proč jsi
vůbec tady? Jaké máš poslání? Nejde mi to do hlavy.
Podobné věty se Radek rychle naučil přecházet mlčením.
„Vy jste tam určitě chrápali!” hulákal na ně Kvido.

68.
Těsně před ubytovnou nalezl František korunovou minci.

Zle se zamračil, pohrozil nebesům a hodil ji za hlavu. Už se
nenamáhal ji ani poplivat. Radek pranic nepochopil.
„Bohatství vystrkuje růžky,” zahuhlal František. Nedobrou
náladu vyvolal v Radkovi jeho nápad navštívit zkoušku Fran-
tiškovy kapely. Hlavy vlasatců bouraly zbrojnici, požární
stříkačky se samy daly do pohybu, což vyvolalo všeobecné
veselí. Nebubeník, nemuzikanti, řvaní, uši polechtala Radka
jediná interesantní písnička Hlasuj proti, hlasu pro.

Radkovi se vybavil koncert amerického pianisty a jeho
sonáta pro klavír a psy. On hrál a vedle nástroje seděli dva
psi a štěkali. Kdo vydržel až do konce představení, dostal
zpátky polovinu vstupného. Mladíci neměli pochopení,
ztratili už dávno fantazii, frivolní volnost vyráběli půllitrov-
kou rumu. Ječeli dál falešné tóny. Toliko František ve své
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smysl. Mluvil z něho samuraj. Až přijde osvícení, dokončíš
své dílo. Cesta Dó tě k jeho úspěšnému završení určitě
dovede. Dosáhni stavu hara, buď vyrovnaný, velkodušný,
srdečný. Tou přesvědčivostí se do Radka vlévala jakási neu-
věřitelná síla.

Po prohýřených nocích se ale energie vytrácela. Připadal si
stále častěji malým, on - vždycky v roli goliáše, teď...
Nechtěl zprvu věřit ani vlastním pocitům. Boban, zlý Boban
se rovněž přidával. Nedáš dohromady kloudnou větu.
Desetkrát, stokrát to opakoval. Kuš, čílil se Radek, a hned
se bránil: V takovýchto podmínkách by i Einstein chcípl!
Vzápětí se zase omlouval. Ne, takhle to nemyslel. Pravdou
je, že se plahočím každodenní realitou od dveří práce ke
dveřím ubytovny, připraven se zalknout přesně v tom
okamžiku, kdy mi nemá kdo podat záchranný kruh.

80.
K světlým okamžikům studeného bytí patřila setkání se

Sylvou či Veronikou. Pojmenoval si ji tak dvojznačně a ani
se nenamáhal zjistit její pravé jméno. Nechtěl to vědět. Za
jedním z nich se určitě vždy skrývá naděje. Jedna by mohla
zklamat, ale u dvou je šance na vítězství už vždy větší. Fran-
tišek Kavka jejich vztah velmi pozorně sledoval. Nutil Radka
k rozhodnému kroku, ten ale nechtěl příliš tlačit na pilku.
Důvěra se proměnila ve skutek.

Dlouho očekávané poslední tažení před dobytím krásné
Heleny nastalo. Před důležitým střetnutím se oba náležitě
posilnili. Radka dorazilo Františkovo jidášské doznání.
Prozradil na sebe tajné plány. „U kmene Arunta ve střední
Austrálii se žádá na ženě, aby měla před sňatkem pohlavní
styk v předepsaném pořadí se všemi muži... Na každé
vdané ženě se žádá, aby se jednou v životě zúčastnila
obřadu, při němž se s ní po tu dobu jedná jako s obecným
vlastnictvím všech přítomných mužů bez ohledu na pravid-
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la exogamie. Takhle se nemůžeme splést, ať má věneček či
nikoliv.”

81.
Radek by mu za ta slova nejraději pocuchal ciferník, ale

včas se zarazil. A odehnat ho už nemohl. Z té zlosti tak
nějak zeslábl. Podlamovaly se mu nohy. Snad jsem se ne-
zabouchl? To by byl nějaký omyl či zlý sen. Kiks v programu
computeru. Naléval do sebe jednoho voďoura za druhým,
až si František musel vybrat stop-time a tím zastavil jeho
žalostné pití. Na setkání se už ani netěšil. František o ní má
eminentní zájem. Dostanu-li ji já, bude trpět, zmocní-li se jí
on, umřu.

Ředitelově dceři to zvlášť slušelo! No - Radek by se pod
slovíčko zvlášť rychle nepodepsal, jelikož jeho pohled se
značně rozkmital. Ve vinárně je přivítali jako staré známé.
Číšník i vrchní jim rázem odpustili, že je dřív považovali za
buzeranty. Obdrželi každý účtenku za sto korun a jali se
holdovat dobrému vínu. Sylva či Veronika přitom mlčela,
jakoby pozorovala zvířátka při vivisekci. Vedle stolu seděli
kubánští dělníci. Nebo rekreanti? Radek o nich cosi slyšel,
že tady pracují v jedné fabrice.

82.
Střídali se s Františkem spravedlivě v tanci. A nasávali. Po

jednom kole Radek s hrůzou zjistil ztrátu účtenky. Prošaco-
val se od hlavy k patě, ale ten kýžený dokument nikde.
Pokuta?! Do prdýlky! „Ty seš ale pako,” konstatoval Fran-
tišek. To se prohneme. Ti nás osolí. Jen počkej! Máme
vůbec tolik smetí? Sylva či Veronika se roztřásla, v kabelce
neměla kromě zahraniční rtěnky, zrcátka, kapesníčku ani
drobňáka. „Já se na to vykašlu!” řekl František a vrhl se na
parket. Radek se nejistě rozhlížel. Caramba! Hele - příleži-
tost. Rozjaření Kubánci měli na svém stole kupu účtenek,
což takhle jim jednu štípnout. Radek, trochu se třesa, neza-

50



váhal. A mám ho!
Jakmile se František vrátil, neopomněl se Radek pochlubit

svým úlovkem. Místo oslavných ód sklidil Františkovo
zděšení. „Okamžitě jim to vrať! Dělej!” Radek se zaberanil.
Nakonec to Františka položilo, drapl ředitelovu dceru za
křídlo a pádil pryč. Zaplatil účet a tradá. Nač ten spěch? žasl
Radek. Přesto letěl za nimi. Ještě koutkem oka zahlédl, že
se Kubánci pustili do sebe - v rukách jim poletovaly lístky.
Nemohli se dopočítat. Bodejť, fešáci! Jen si to vyžerte,
černý huby!

83.
Vyletěl ven. Zhluboka se nadechl popůlnočního měsíce,

div mu zuby nevyrazil herdou do zad František. „Ty vole, cos
to proved?! Padáme! Nebo bude malér!” Klídek, klídeček,
kam ten kvap? František je oba uchopil v podpaždí a vlekl
pryč. Nestačili ani zahnout za roh a z vinárny se vyřítili dva
Kubánci. „Ty vole! Tos nám navařil kaši. Vždyť jsou to chláp-
ci, co válčili v Angole!” Radkovi se sevřelo hrdlo. Vida - a
říkali si rekreanti. „Ty vole. To jsou hrdlořezové, zabijáci,
rozumíš?!” Sylva či Veronika vypoulila oči a chtěla se roz-
plakat.

Pryč, pryč, diriguje František. Kroky pronásledovatelů se
přibližují. František sám by jim lehce zmizel při své fyzičce,
ale s dvojnásobnou zátěží, oba musel prakticky vléci. Kličko-
vali, ale nesetřásli je. Kubánci šlapali přesně jako spolehliví
stopaři. Mít tak spojení s vesmírem. Help! František kleje.
Radka se zmocňuje apatie. Ha - kam jsme se to dostali?! Při
všem tom zmatku snad dokonce do slepé uličky, cha. Fran-
tišek zkouší kliky. Zavřeno. K čertu. Lidi, proč jste tak opa-
trní?! Kéž by Bůh dal! Kyrie elejson... Konec, konec všemu.

„Tak obětujme ji,” navrhne Radek. „Nad ní se smilujou,
ta nás vykoupí. Co jí můžou udělat.” Sylva či Veronika se
rozplakala. „Kreténe,” řekl František. Blížící se kroky řežou
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do uší. Ano - jsou dva. Konečně jedny dveře povolily.
Pozdě? „Schovejte se tam, děti,” přikázal František. Aniž
čekal na souhlas, doslova je tam vtlačil. Radek se chtěl
bránit, ale když zahlédl v rukou dvou atlantů cosi lesklého,
něco jako ostří nože, rád svolil.

A bylo ticho. Radek a Sylva či Veronika nebyli schopni
dalšího útěku, sedli si, spíše padli do nějakého záhonu, kde
že jsou? Asi na zahrádce před domkem. Objala je vůně
květin, moct se tak zahrabat ke krtkům. Čekali. Ředitelská
dcera tiše pofňukávala. Ani hlásek se neozval. Teď, teď -
několik zvuků, jeden dva výkřiky, zaskučení. Klid. Jak se
odsud dostaneme? přemítal Radek. „Kde jste, vstávejte,”
volá František. „Už je čistý vzduch.” Když procházeli kolem
dvou ležících těl, Radek cítil jejich pohledy, dívali se na ně z
pod víček, ale ani jeden z těch černých nehlesl, ani se
nehnul. Ty snad zkameněli! Kdepak. Na konci ulice se
ohlédl a uviděl, jak se kymácivě zvedají.

Sylvu či Veroniku chytlo škytání, tak ji doprovodili domů.
V takovém stavu nebylo pomyšlení na defloraci. Po celou
cestu všichni tři mlčeli. „Vždyť jsem to myslel z legrace,”
prohodil Radek při loučení. Nikdo nezareagoval. Mám mít
nějaké morální výčitky? Nebudu staromódní. Přejdu to
všechno s klidem Angličana. Přece jsem se nemohl nechat
kvůli stovce rozpárat od těch dvou šakalů?! Jen tak pro
obveselení společnosti. Abych byl neohroženým Mikešem.
Takové hrdinství je směšné.

S tímto osvícenským závěrem také Radek usínal. Ještě v
dálce, když už ho měl spánek skoro v pařátech, uslyšel
Bobanův hlas: Stává se z tebe zvíře. Nemohl pohnout
jazykem, tak si jen pomyslel: Ty čerte, to bych tím zvířetem
musel být už předtím. Radek se necítil ničím vinen.

84.
Po této příhodě jakoby vztahy mezi oběma kamarády
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životopis autora - jiří mašek

Narodil jsem se v Praze před 45 lety a
hlavní město bych nikdy neopustil.
Absolvoval jsem gymnázium a po
krátké roční přestávce zvládl peda-
gogickou fakultu. Vydat se na cestu
učení jsem se však nikdy neodvážil.
Raději jsem vyrazil na tři měsíce do
Austrálie na krátký studijní a brigád-

nický pobyt, zdokonalil jsem se v angličtině a po svém
návratu jsem nastoupil do mezinárodní společnosti,
do obchodního oddělení.
Toto dílko, kafkova zmenšenina, je vlastně mojí prvoti-
nou. Vtěsnal jsem do ní nejen svůj krátký pracovní
zážitek z uranových dolů, nýbrž všechny myšlenky a
emoce, které se mou duší proháněly koncem 80. let
20. století, čili v době zmírajícího socialistického
režimu. V té době jsem si, jako mladík, připadal oprav-
du jako jeden z Kafkových hrdinů. Byla to prostě
kafkárna, nebylo v ní místo pro jedince, jenom pro
kolektiv. Všechno však bylo pouze jako divadlo. 
Když se nad sebou zamyslím, mám pocit, že neumím
psát. Příběh, který jste právě dočetli, třeba postrádá
řemeslné zručnosti, za čím si však stojím, to je upřím-
nost a objevnost myšlenek. Podle mého názoru by měl
být spisovatel především objevovatelem. A ať mi
nikdo netvrdí, že vše už bylo napsáno. Copak byste se
mohli podepsat pod tezi, že všechno například z
oblasti vědy či techniky již bylo odkryto?! Ve svém
hledání budu dál pokračovat. Děkuji vydavateli za
možnost vstoupit do světa literatury.          
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